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Es. 1

Una paratoia cilindrica presenta, in sezione, un profilo a doppia curvatura i cui centri, caratterizzati
dal medesimo affondamento (a+r) , sono O ed O, mentre i rispettivi raggi sono » ed R . La
lunghezza della paratoia in direzione delle generatrici cilindriche € L . Si richiede il calcolo della
risultante (modulo, direzione, verso) delle azioni idrostatiche sulla paratoia.

Il calcolo del punto di applicazione della forza porta ad un incremento del 40% della valutazione
dell’esercizio.

Dati numerici:

a=2m;, r=12m; R=18m; L=45m

Es. 2
Una luce di fondo, caratterizzata da un coefficiente di contrazione C. , & posizionata in un canale
rettangolare di larghezza B nel quale defluisce una portata Q . L’ apertura della luce di fondo & a .
Nell’ipotesi di fluido ideale, si richiede la determinazione della profondita a monte della luce di
fondo e il calcolo della spinta dinamica sulla paratoia.
Dati numerici:

B =5m; Q:15m3/s; C.=0.61;, a=60cm

Es. 3

Una rete di lunghe condotte é costituita da 7 rami, 4 nodi serbatoio (A, B, C, D), 2 ulteriori nodi (M,
N). Le condotte della rete hanno caratteristiche note (Li, Dy, &) , k=1, 2, ..., 7. Le superfici libere
dei nodi serbatoio si trovano a quote note (zy4, zs, zc, zp). | serbatoi A e B alimentano la sottorete
costituita dalle condotte 1, 2, 3, 4, 5, essendo inserite due pompe, identiche, nei rami 1 e 2. |
serbatoi C e D, a loro volta, alimentano, rimanendo le loro superfici libere a quota costante,
rispettivamente i serbatoi A e B, a gravita. Si richiede di determinare le portate in tutti i rami, i
carichi nei nodi M ed N, nonché la potenza delle pompe inserite nei lati 1 e 2 (supposte di
rendimento n = n1 =12 ) . Ipotizzare valide le ipotesi tipiche per le reti di lunghe condotte ed il moto
ovungue assolutamente turbolento di parete scabra. Si richiede altresi il diagramma del carico
totale.

Dati numerici:

Li,sase;=[4 4 6 4 4 8 8]km;

D1’2’3=[100 100 150 100 100 100 100] mm;
g, =0.30 mm, Vk;

ZA’B’C’D:[-."_)O 50 80 80] m,

o= [0.80 0.80]
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